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Рад ми ла Ла зић

ЗЛАТ НА РУ ДА ЧАР ЛСА СИ МИ ЋА
Чар ли је го во рио теч но срп ски је зик, не а фек ти ра ју ћи као ве ћи на оних ко ји се 

оти сну у свет на кра ћи или ду жи пе ри од. Раз го ва ра ли смо и до пи си ва ли се (ви ше 
од два де сет го ди на) ис кљу чи во на срп ском је зи ку. Го во рио је да от кад су му умр ли 
отац и мај ка ни ка да ни је при чао срп ски с не ким, па му је то при чи ња ва ло по себ но 
за до вољ ство. Био је при ро дан, не по сре дан и ве о ма ду хо вит чо век. Во лео је да при-
ча о сво јим пре ци ма, углав ном до го дов шти не из њи хо вих жи во та. Ба ба по мај ци му 
је би ла оми ље ни лик, че сто је пре при ча вао ка ко је би ла љу та на Ср бе, гр ди ла их и 
на зи ва ла „бу да ла ма” и „лу да ци ма” јер су би ли ми то ма ни и за лу ђе ни ци, јер су се 
не ре ал но од но си ли пре ма све ту. И Чар ли је умео, ка да не што по гре ши, да се љут-
не на се бе, на зи ва ју ћи се та да „лу дим Ср би ном”. Би ла је то жи во пи сна фа ми ли ја. 
Де да му је био све ште ник, а отац ин же њер ко ји је у вре ме ра та оти шао у Аме ри ку 
– био је хе до ни ста, во лео је да до бро по је де и да за пе ва. Чар ли је умео да с њим или 
стри цем оде у ка фа ну, се де ћи до ју тра и на ру чу ју ћи је ла јед но за дру гим док се не 
пре је ду. Во лео је да при ча о хра ни и она је би ла јед на од ње го вих оп се сив них те ма 
(по ред по ли ти ке и по ли ти ча ра, тим, сма трао је, бу да ла ма ко је нам за гор ча ва ју жи-
вот) у ње го вим пе сма ма и про зи. Ни је чу до јер је знао шта је глад – хра не ни је би ло 
ни у ра ту и ду го по сле ра та, цве та ла је цр на бер за. Са мла ђим бра том и мај ком, опер-
ском пе ва чи цом, из бе гао је из Ју го сла ви је 1953. го ди не, из тре ћег пу та кри шом пре-
шав ши из Сло ве ни је у Ита ли ју – јед ном су чак не де љу да на про ве ли у за тво ру, а 
по том оти шли у Па риз где су оста ли не ко ли ко го ди на. И пр вих го ди на у Аме ри ци 
био је ви ше гла дан не го сит. 

Про шао је ти пи чан пут ми гра на та, љу ди ко ји и да нас лу та ју све том тра же ћи 
срећ но ме сто за нор ма лан жи вот. Шко ло вао се та ко што је ра дио раз не по сло ве, а 
уве че ишао на пре да ва ња. По сле мно го му ке и тру да, оства рио је свој „аме рич ки сан”. 
Био је од оних љу ди ко ји се ни ка да не жа ле, те се у ње му ни је мо гла на зре ти ни ка-
ква озло је ђе ност и гор чи на. На про тив, био је за до во љан чо век и би ло је при јат но 
у ње го вом дру штву. Два пу та је до жи вео бом бар до ва ње Бе о гра да, 6. апри ла 1941. и 
са ве знич ко бом бар до ва ње 1944. Јед ном при ли ком срео је из ве сног аме рич ког пе-
сни ка ко ји му је при чао ка ко је био у ра ту и ка ко је бом бар до вао Бе о град. Чар ли је 
са мо ре као: „Па то зна чи да си ме ти бом бар до вао.” Ужа снут, Аме ри ка нац се из ви-
ња вао Чар ли ју ко ји је све то пре тво рио у ша лу, без има ло осу де. Ни ка да ни је пи-
сао о стра ху и тр пље њу ни у вре ме рат них ни то ком ми грант ских го ди на. Ви ше је 
при чао о до го дов шти на ма и не ста шлу ци ма из да на ка да не би оти шао у шко лу него 
би ту ма рао сам Бе о гра дом или се играо са дру го ви ма. Тих го ди на је пр ви пут чуо 
џез на не ким из ли за ним пло ча ма сво га дру га, а у би о скоп је ишао кад је мо гао, од-
но сно кад год је ра дио. Оту да ње го ва не из мер на љу бав пре ма џе зу и блу зу, ко је је 
ужи во по сле слу шао по аме рич ким са ло ни ма.

По сле та квих до жи вља ја и си ту а ци ја, ње го ва сли ка све та ни је мо гла би ти це-
ло ви та јер је на ста ла на кр хо ти на ма ствар ног све та. Оту да у ње го вој по е зи ји мо же те 
сре сти пу сте ули це, ђу бри шта, от пад, ста ра гро бља, мр твач ни це, аве тињ ски на пу штен 
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град, со бич ке јеф ти них хо те ла, ма ле пр ља ве ка фа не, мрач на сте пе ни шта... У тој 
„ру го би при зо ра” и у њи хо вој би зар но сти, Чарлс Си мић као да је ви део су шти ну 
све та и тра гич ност људ ског по сто ја ња. Свет је за ње га био „не ви дљи ва ка зни о ни ца”. 
Ње го ва по е зи ја је на ста ја ла од кр хо ти на ствар но сти, на кри ли ма има ги на ци је. Си-
мић је ства ра лач ким уме ћем од ствар ног и фик тив ног ство рио вла сти ту, не по но-
вљи ву пе снич ку ко смо ло ги ју. Иа ко из гра ђе на на по за ди ни јед ног су мор ног све та, 
ње го ва по е зи ја је пу на па ра док са, ап сур да, ху мо ра и иро ни је, чи ме је на је дан чу-
де сан на чин пру жао на ду сва ком чо ве ку, да је све мо гу ће и да је свет исто вре ме но 
за стра шу ју ћи и ди ван.

По е зи ја Чар лса Си ми ћа пред ста вља „вар љи вост ви дљи вог”, оно што го во ри 
„сво јом ћут њом”. Она нас убе ђу је да „ни шта ни је она ко ка ко из гле да”. За то ње го ва 
по е зи ја у на ма бу ди от кри ва лач ку зна ти же љу пру жа ју ћи нам за до вољ ство нео че-
ки ва ног. Оту да сма трам да су Чар ли је ви чи та о ци они рет ки тра га чи за злат ном 
ру дом ко ји је и на ла зе.

*
Чарлс Си мић је по сле еми гра ци је ви ше пу та по се тио бив шу до мо ви ну Ју го-

сла ви ју. Пр ви пут је у њој био 1972, до ла зе ћи са Стру шких ве че ри по е зи је, а дру ги 
пут је до шао на три ме се ца са по ро ди цом (за хва љу ју ћи Фул брај то вој сти пен ди ји), 
об и шав ши це лу Ју го сла ви ју. Дру го вао је са Вас ком По пом, Ива ном В. Ла ли ћем, Ми-
шом Па ви ћем.

За вре ме Ми ло ше ви ће ве вла да ви не ни је же лео да до ла зи у Ср би ју, а пр ви пут 
је до шао 2006. го ди не и одр жао две не за бо рав не књи жев не ве че ри. До мо ви ну је по-
но во по се тио 2011. го ди не, а он да и 2017. по сле при ма ња „Злат ног вен ца” у Ма ке до-
ни ји. Та да је одр жао и књи жев не ве че ри у Но вом Са ду и Ни шу. Ње го ва књи жев на 
го сто ва ња се и да нас пре при ча ва ју и пам те као не ве ро ва тан до жи вљај, а би ла су 
не за пам ће но по се ће на. Не што слич но то ме би ло би је ди но књи жев но ве че Јо си фа 
Брод ског два де се так го ди на ра ни је.

*
Има ла сам сре ћу да Чарлс Си мић пре во ди мо ју по е зи ју и тај рад на сво јим пе-

сма ма ни ка да не ћу за бо ра ви ти. То су нај срећ ни ји тре ну ци у мо јој књи жев ној ка-
ри је ри. До пре во ђе ња је до шло слу чај но. Си ми ћу сам по сла ла 1988. го ди не сво ју 
књи гу пе са ма При че и дру ге пе сме. По сле ме сец да на до би ла сам од ње га раз глед-
ни цу ис пи са ну мно штвом ком пли ме на та и ње го вом же љом да ме пре во ди. По чео 
је 2000/01. го ди не, ка да смо и ус по ста ви ли ве зу пу тем ин тер не та, а мо ја књи га 
A Wa ke for the Li ving у ње го вом пре во ду иза шла је 2003. го ди не у Ми не со ти, док је 
2004. иза шао ре принт у Blo o da xe Bo oks-у у Ве ли кој Бри та ни ји. У то вре ме смо се не-
пре ста но до пи си ва ли и о оно ме што се де ша ва ло у Ср би ји, ка да смо има ли ве ли ке 
де мон стра ци је и ко нач но ски ну ли Ми ло ше ви ћа са вла сти. Сва ко днев но смо раз-
ме њи ва ли меј ло ве јер је Чар ли же лео да сва ког тре нут ка бу де упу ћен у де ша ва ња. 
Та да смо већ по ста ли при ја те љи и оста ли то све до ње го вог од ла ска 9. ја ну а ра. Мно го 
сам на у чи ла о по е зи ји до пи су ју ћи се с Чар ли јем, осе ћа ла сам се као да сам би ла на 
не пре ста ном ma ster class-у. Див но ис ку ство. Не ве ру јем у ње гов од ла зак и још увек 
оче ку јем по ру ку или глас на те ле фо ну.


